

发挥媒体作用,讲好澜湄合作故事

人民日报社社长 虞震

澜湄六国山水相连,传统友谊世代相传,澜湄合作是六国共同发起和推进的事业,展现出强大生机活力。习近平主席指出:“澜湄合作机制自2016年正式启动以来取得了丰硕成果,体现了‘澜湄速度’和‘澜湄效率’,培育了平等相待、真诚互助、亲如一家的澜湄文化。”7年来,澜湄合作领域日益扩大,内生动力持续增强,合作成果不断涌现,走出一条睦邻友好、合作共赢的光明大道,成为推动构建人类命运共同体的生动实践。澜湄合作媒体峰会成功举办4届。本届峰会主题是“共话民心相通,共迎美好未来”,从澜湄合作媒体峰会这一窗口,能够透视六国媒体记录澜湄合作、践行澜湄精神、传播澜湄文化,为推动澜湄合作走深走实,携手打造团结互助、平等协商、互利互惠、合作共赢的澜湄国家命运共同体贡献了积极的媒体力量。

对澜湄合作,六国媒体积极发声,既充分报道澜湄合作的进展、成果,又展现澜湄合作广阔前景。客观正面的宣传报道和良性交流互动,增强了澜湄六国媒体在国际舆论场上的声音,为国际舆论场注入来自发展中国家的正能量。

澜湄合作机制是澜湄六国共商共

建共享的合作机制,有利于发挥六国地缘相近、人文相亲、经济互补性强的优势。机制创建以来,坚持平等相待,合作中有商有量,交往时有情有义,经得住国际风云变幻的考验,保持了高水平发展态势。澜湄合作机制的出发点就是促进发展、改善民生,加快落实联合国2030年可持续发展议程,为各国人民带来更多福祉。7年来,澜湄合作机制充分发挥各国资源、产业、市场的互补性,推进了一个又一个接地气、惠民生的合作项目,取得了丰硕成果。作为新闻媒体,我们要深入报道澜湄合作实打实的行动、心连心的举措,展示合作成果、阐明合作潜力,让各国人民真切感受到澜湄合作带来的实实在在的好处。我们要用好地区多元文化特色和优势,促进人文交流,发挥民心相通的桥梁纽带作用,讲好各国人民互亲互爱、互帮互助的生动故事,让澜湄合作的民心民意基础更加牢固。

澜湄六国友好交往和合作发展的历史潮流,如同澜沧江一湄公河的滔滔江水,跨过崇山峻岭,越过激流险滩,始终奔腾向前。促进澜湄合作走深走实,不断取得新进展新成果,主流媒体肩负重要职责使命。人民日报愿与大家共同努力,争取作出更大贡献!

共商共建共享,推动澜湄协同发展

中共中央对外联络部副部长 钱洪山

习近平主席指出,国之交在于民相亲,民相亲在于心相通。本次峰会以“共话民心相通,共迎美好未来”为主题,充分体现澜湄合作作为推进各国民众相知相亲、促进国家关系深入发展所发挥的重要作用。长期以来,澜湄六国秉持共商共建共享的原则,搭建了六国媒体共同沟通机制、发声平台,为加强民心交流、厚植澜湄文化提供了强有力的舆论支持。澜湄六国同饮一江水,命运紧相连,是天然的命运共同体。

澜湄合作机制自启动以来,展现了勃勃生机,收获了累累硕果,为地区发展注入了源源不断的活力,给各国人民带来了实实在在的好处。我们推动水资源合作,共建澜湄水资源合作信息共享平台,提升流域综合治理和水资源管理能力。我们深化经贸合作,推动共建“一带一路”

倡议、国际陆海贸易新通道等各国发展战略更好对接,维护产业链供应链稳定,加大对流域国家投入,推动澜湄协同发展。我们坚持以人为本,加强社会民生、公共卫生、人文交流等领域合作,增进流域人民福祉,促进民心相通。

媒体在提升民众对澜湄合作的理解上扮演着重要角色。媒体是舆论的引导者,理念的传播者,心灵的沟通者。澜湄合作的未来,离不开澜湄媒体人的真诚牵手。面对新形势,澜湄六国媒体应该加强协作,去伪存真,倡导理性,加强引领,携手应对挑战、共担责任,讲好共同发展、共享成果的澜湄故事,呵护心相通、亲如一家的澜湄情谊,展现命运与共、共赢未来的澜湄愿景,为打造澜湄国家乃至亚洲命运共同体奠定坚实的民意基础和舆论基础。

传播好声音,弘扬兄弟情

中国外交部部长助理 农融

7年前,澜湄合作机制应运而生,开启了中国与湄公河五国交往的新篇章。在习近平主席和湄公河五国领导人的指引下,在六国共同培育下,这一合作机制已迈入全面高速发展新阶段,成为次区域合作的“金色样板”。

坚持发展为先,着力推进各领域互利合作,为地区发展注入“源头活水”。2022年,中国同湄公河五国贸易额达4167亿美元,比7年前翻了一番。中老铁路客货两旺,柬埔寨金港高速公路建成运营,一大批互利共赢的重大项目顺利推进。

坚持以民为本,积极开展惠民项目,不断提升民众获得感。澜湄合作专项基金已支持开展700多个扶贫、民生等项目,中方累计向湄公河国家提供超过2亿剂新冠病毒疫苗、3万多个政府奖学金名额,培训来华务工人员4万余名。

坚持互学互鉴,不断拓展人文交流,厚植六国友好根基。“澜湄合作媒

体峰会”“澜湄视听周”“澜湄市长文化旅游论坛”等品牌活动顺利开展。中国与湄公河国家航班数量不断增加,人员往来有序恢复,人文交流前景可期。

今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,也是习近平主席提出人类命运共同体理念和亲诚惠容周边外交理念10周年。中国正在全面推进中国式现代化和高质量发展,将给世界各国特别是周边国家带来新的发展机遇。中方将坚持与邻为善、以邻为伴,同各国一道,将澜湄地区打造成为高质量共建“一带一路”示范区、全球发展倡议先行区、全球安全倡议实验区、全球文明倡议首善区。

澜湄国家同饮一江水,命运紧相连。媒体是澜湄合作的重要参与者,希望六国媒体齐心协力,用好信息共享和媒体交流平台,以客观视角和灵活方式传播好声音,弘扬兄弟情,助力澜湄合作取得新进展。

(本版文字由本报记者李琰、吴刚、王骁波采访整理)

- 图①:由中建三局承建的柬埔寨新金边国际机场项目建设稳步推进。新华社记者 朱焯摄
- 图②:近日,由中国中车集团有限公司举办的“坐着火车看世界”老挝站活动在万象举行。图为万象宗佩中学学生兴致勃勃地观看中老铁路动车模型。本报记者 孙广勇摄
- 图③:参加2023澜沧江—湄公河合作媒体峰会的外方代表参观中国能建集团展厅。张烁摄
- 图④:2023澜沧江—湄公河合作媒体峰会现场。本报记者 雷声摄

本版责编:李琰 吴刚 王骁波
版式设计:蔡华伟

促进民心相通 推动共同发展

2023



6月27日,由人民日报社主办、以“共话民心相通,共迎美好未来”为主题的2023澜沧江—湄公河合作媒体峰会在北京举行。来自澜湄六国的主流媒体、相关机构和示范企业代表以及专家学者等130余名人士与会,围绕实现区域内共同发展、合作共赢、民心相通等话题交流思想,建言献策,为建设更为紧密的澜湄国家命运共同体贡献智慧和力量。



携手应对挑战,共创美好未来

柬埔寨新闻社副社长 坎·索菲罗姆

澜湄次区域内人口众多,澜湄六国在政治、经济、人文等领域有着巨大的合作潜力,这赋予了次区域独有的吸引力。

当前,世界不断发生着深刻的变化,澜湄次区域的发展也面临着诸多挑战。如何合理开发次区域内资源,维护自然和社会环境可持续发展,是区域内国家的共同责任。今天的媒体峰会以“共话民心相通,共迎美好未来”为主题,体现了澜湄六国携手应对挑战、推动可持续发展的坚定决心。

柬中是高度互信的好朋友、肝胆相照的好伙伴、休戚相关的命运共同体。通过共建“一带一路”,加强澜湄合

作机制框架下的合作,可以有力地推动柬中两国乃至次区域国家在运输、贸易、旅游等领域的合作,促进人员往来。

柬埔寨从共建“一带一路”中受益良多。金港高速公路已投入使用,金巴高速公路、新金边国际机场建设正在稳步推进,这些项目将极大地改善柬交通基础设施,为促进当地经济发展和提高民众生活水平发挥重要作用。

柬中两国关系正日益焕发出新的生机活力,柬中命运共同体建设取得了丰硕成果。未来,柬埔寨将携手其他澜湄国家,进一步推进互联互通,深化互利合作,建设更为紧密的澜湄国家命运共同体,共创美好未来。

加强媒体合作,借鉴发展经验

老挝人民革命党中央宣传部副部长、《人民报》总编辑 万赛·塔汶炎

澜沧江—湄公河合作媒体峰会为澜湄六国媒体搭建起交流合作的平台,具有重要意义。

一直以来,《人民报》坚定支持湄公河五国同中国发展合作伙伴关系,以政治安全、经济和可持续发展、社会人文为三大合作支柱,优先在互联互通、跨境经济、农业减贫等领域开展合作。

澜湄合作机制为澜湄六国的社会发展作出了重要贡献,是区域合作的典范。截至目前,老挝通过澜湄合作专项基金已实施近100个项目,其中农村发展和扶贫项目尤其富

有成效。在澜湄合作框架下,中方派遣专业医疗团队为老挝白内障患者提供免费手术,并对相关领域技术人员进行业务培训。

未来,澜湄国家媒体要进一步加强合作,宣传各国共同维护澜湄流域生态系统的举措,促进区域可持续发展。六国媒体可以定期开展信息交流,相互借鉴发展经验。

老挝人民将积极参与到澜湄流域开发和保护的行动中,推动澜湄流域可持续发展。《人民报》将持续宣传报道好澜湄合作相关进展及取得的成就。

观点

澜湄合作机制建立以来,中文集团全面参与澜湄流域经济发展带建设。我们架设连心桥,跨越天堑;铺就致富路,联通世界;建设发展港,托举希望;打造幸福城,惠及民生;输送清日电,点亮未来。中交集团将以更加开放的胸怀持续加强在澜湄地区的投资与合作,高质量推进共建“一带一路”倡议同澜湄国家基础设施发展规划对接,更多惠及区域内民众。

——中交集团党委副书记、董事 刘翔

新冠疫情对许多国家经济社会发展造成巨大冲击。当前,世界经济复苏伴随着诸多不确定性,也充满机遇。各国应该共同努力,携手开创美好未来。澜湄国家媒体应加强沟通与合作,携手应对挑战。

——柬埔寨仙女广播电视台总台高级主编 钦·提纳

澜湄六国应务实政治互信,让澜湄合作成为共建“一带一路”区域合作的典范;应进一步深化合作,让澜湄国家从《区域全面经济伙伴关系协定》实施中更多受益;应促进人文交流,为促进民心相通注入更多活力。澜湄六国共同探讨媒体如何促进民心相通、促进国家间关系发展,非常有意义。

——中国日报社副总编辑 孙尚武

为加快区域经济复苏进程,我们必须携手推动区域内贸易增长和基础设

施互联互通。澜湄国家不断深化务实合作,将促进区域内各国经济复苏和增长。中老铁路是共建“一带一路”重要成果,提升了区域内互联互通水平,帮助老挝为区域经济发展作出更大贡献。

——老挝记者协会主席 席沙万坤·拉沙蒙

澜湄国家要以更多的合作方式,推动地区经济复苏,实现互利共赢。各国应发挥自身优势,应对共同挑战,实现可持续发展。相信通过扩大贸易投资、加强金融合作、支持中小企业发展等举措,澜湄国家间的关系将变得更加紧密。

——缅甸仰光媒体集团主席 吴哥哥

过去7年,澜湄六国持续深化在交通、能源、电信、环境、旅游等各个领域的务实合作,中国为合作的顺利开展提供了资金和技术支持。澜湄合作媒体峰会有助于六国进一步交换信息,传播知识和增进理解。

——泰国电视五台副总裁 他汶楠·康可兰

当前,澜湄六国应努力推动合作朝着务实方向发展,将经济增长和可持续发展作为优先事项。加强媒体合作至关重要,希望六国媒体继续通过举办研讨会、联合制作电视节目等方式,进一步增进彼此了解,加强友好合作。

——越南共产党电子报党委副书记、编委委员 范德泰